

特色小镇建设，打开城乡融合发展的多彩画面

本报评论员 方大丰



特色小镇既不同于旅游区、建制镇、开发区、工业园区，也不是四者的叠加。特色小镇的特点是以小镇产业的小而优，撬动城乡融合发展的大而强。一些地方特色小镇生产、生活、生态融合带来的丰富性和生动性表明，小镇可以成为承载城乡融合发展多种可能性的样本。

乡村振兴战略助推特色小镇建设持续升温，近日《工人日报》“走进湖南特色小镇”系列报道呈现了湖南特色产业小镇建设的生动场景，其中，让要素流动起来、让民众参与进

来、让市场力量显现出来等做法，给时下各地特色小镇建设带来一定启示。

脱颖于“人文湖南”的田汉艺术小镇、开慧小镇，孕育于“山水湖南”的桃花源小镇、芙蓉小镇，涵养于“经济湖南”的浮标小镇、农机小镇，以及散布于“乡土湖南”的芥菜小镇、湘莲小镇……融于山水、人文、世俗的道道风景，显示出小镇之姿，大道存焉。某种程度上，类似依山傍水的小镇产业细分市场“隐形冠军”，与中心城市气势磅礴的产业链交相辉映，正在推动一些地方高质量发展图景的绘就。

毫无疑问，置于全面乡村振兴的战略语境，特色小镇建设就是在在一个“小场景”中凸显城乡居民生活转型升级的安居乐业大画面——“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”，中央为乡村擘画的这张蓝图提示我们，实施乡村振兴战略，需要从不同维度统筹城乡发展资源，优化乡村生产、生活以及生态的空间布局。

突出特色产业、品牌效应、一二三产业融合发展，坚持就业优先、生态优先、效益优先、农业农村优先，作为全面推进乡村振兴的一

个重要切入点，特色小镇被寄予诸多期待，是“新农村建设”“美丽乡村建设”“新型城镇化”等规划体系中的，具有窗口效应的实验田。

各种主题的特色小镇如雨后春笋般在全国各地落地，一些小镇让人们看到了其“乡村振兴、城乡融合最后一公里”的特殊意义。包括湖南、浙江在内的一些地方，舞动产业这根彩带，在产兴业旺的小镇建设中，充分集聚和放大文化的力量、资本的力量、共建共享的力量。以产业带动特色小镇建设，依托特色资源让小镇“土生土长”起来，实现传统优势与现代业态融合，实现产业与文化融合，实现政府、市场主体和居民愿景的融合，类似经验让不少地方特色小镇建设显示出勃勃生机和活力。

与此同时，我们也看到一些特色小镇建设停留在上项目、铺摊子的层面，或片面求高端、求规模，不是“机器人小镇”，就是“芯片小镇”；或一味求时尚、求新颖，不是“云小镇”，就是“互联网小镇”。脱离当地资源环境和形成产业的基础，一些特色小镇建设难免走向概念化和虚无化。特别需要警惕的是，有的地方打着建设特色小镇的旗号，在城市周边

搞房地产开发。

特色小镇既不同于旅游区、建制镇、开发区、工业园区，也不是四者的叠加。特色小镇的特点是以小镇产业的小而优，撬动城乡融合发展的大而强。

“空心化”一度是人们对乡村振兴的忧虑。包括湖南在内的一些地方特色小镇生产、生活、生态融合带来的丰富性和生动性表明，小镇可以成为承载城乡融合发展多种可能性的样本，特色小镇建设正在打开城乡融合发展的多彩画面。比如，让城乡的要素流动起来，既流往城市，也涌入乡村。在小镇，当地人开始返乡创业，百姓感到“钱多、活好、离家近”，专业的金融和科技力量来了，特色产业和新业态拥抱起来。

今天，我们摆脱了纠缠着大多数后发国家的绝对贫困，但依然面临不同地区之间、城乡之间发展不平衡问题。在全球化和新一轮科技革命背景下成长起来的城乡居民，对美好生活有着更高层面的期待。提振创新机制体制，激活城乡资源互动，做大蛋糕和分好蛋糕，需要更多地方的更多创新智慧。

讨论“拼假攻略”， 更要关注休假质量

木须虫

还有不到两周时间，大家将迎来2021年“五一”国际劳动节。有媒体发现，工作满一年的小伙伴，若在五一小长假灵活“拼假”，可拥有11天的超长假期；此外，若选择在假期加班5天，获得的加班工资相当于平时工作11天！

但凡涉及节假日的话题总会引人关注，休假不够和休假质量不高，使得人们对假日有着异乎寻常的渴望。因此，“拼假攻略”总会让人无限向往。诚然，将法定假日与带薪年假衔接，合并休假，由短变长，更符合充分休假的愿望，这也是“休假最大化”的一种“算法”，但未必具有普适性。

毕竟，休假与劳动密不可分，没有了劳动，相当于天天都在放假，谈休假没有实质意义。在休假与劳动的关联利益之间，找到一个公约数，既赋予劳动者便利，也让企业和用工作者受到最小的影响，对于个体来说，更具现实意义。

一般来说，每个行业或企业都有自己的特点，生产与服务有旺季淡季之分，每个职工休假的取向也因人而异，有人是为了旅游、有人是为了探亲。让劳动者更充分合理地休假，

离不开“忙里偷闲”的微观操作。一定意义上说，劳动者分时分段休假，更灵活、更容易操作，也更容易达到企业与劳动者利益的契合，落实的成本也更低。

也就是说，带薪年假与法定节假日的结合应用，更需要劳动者与用人单位共同灵活安排，而非围着热点公共假期，一厢情愿地盘算。况且，提高休假质量的要义之一是避免扎堆休假，否则，好不容易能有时间休假和出游，到头来除了所到之处的人山人海，体验似乎并不美好。

弹性错峰休假，会让劳动者的休假质量更有保障。错峰有两重含义，一是尽可能错开公共假期；二是尽可能选择行业的淡季，寻求企业与员工的共同“算法”。比如，有的大学多年来坚持“春假+五一”8天长假模式，既不影响教学，也不影响社会秩序，还方便了职工、学生旅游休闲；有的民营企业推出了带薪探亲假，每年3次，每次6~8天，实现了企业和职工的双赢。

对于相关“拼假攻略”，一方面，劳动者应保持理性，避免“从众”，处理好工作与休假的关系；另一方面，用人单位应增强权益保障的意识，结合自身实际与职工协商，谋求更灵活、合理的休假制度和安排，实现职工休假与企业生产经营两不误。

G 图说

变味儿



据《半月谈》报道，时下，全国大部分地区已把体育纳入中考计分科目，有的地方还逐年提升分值；另有一些城市，小学阶段的体能监测项目成绩影响着学生评优。与此同时，针对考试的校外体育辅导班纷纷冒出。

近年来，出于保证文化课课时、运动安全等因素考虑，一些学校的体育课程安排和内容往往流于形式。不少地方出台政策“以考促练”，就是要倒逼家庭和学校认识到体育课的重要性，促进学生全面发展。然而，将“以考促练”异化成“为考而练”“有考才练”，搞短期突击训练，不仅违背了体育运动的规律，更难以实现相关改革和制度的初衷。当体育考试变成一场急吼吼的速成培训，其折射出的依旧是体育教育的老问题，只有把学校体育课的质量真正搞上去，让学生不出校门就能轻松提高体质，上述怪象才有望消失。

赵春青/图 弓长/文

G 聚焦

走红的“致谢”，就像黑暗路上亮起一束光

罗筱晓

3年前，同样是出身寒门，女孩王心仪收到北京大学录取通知书后，写下一篇名为《关于自己、关于贫穷、关于希望》的文章，其中的金句“感谢贫穷”一度刷屏。黄国平的“致谢”中，也有类似的话，比如“把书念下去，然后走出去，不枉活一世”。

很多人应该和我一样，并没有像黄国平一样经历过刻骨铭心的贫穷，但这不妨碍我们被他的文字打动。因为对大多数人而言，读书也好，接受专业训练也罢，我们最能依靠的只有自己的努力和刻苦。

出生在西南地区县级市，我算得上一名典型的小镇青年。从小父母对我的学习很上心，可考上重点大学后，他们的态度大变，在成绩、排名、是否读研等事项上都有些不关心。在母亲看来，我走进大学校门就是走上了一个个台阶，自此便不会因学历低读书少被困在某处

或某种状况中，至于未来还能上多少个台阶，就不必太纠结了。

不知从何时起，“知识改变命运”很少再被提起，而一夜成名、托人托关系等捷径，仿佛成了“读书无用论”的一种证明。事实上，知识一直在勤勤恳恳地改变着命运，现实中的例子也有很多。

在黄国平的“致谢”里，还有一段让我印象深刻。他说自己的理想不伟大，一是希望有机会重新认识这个世界，二是如果能做出点让别人生活更美好的事，“那这辈子就赚了”。

这是一个焦虑无孔不入的时代。“鸡娃”要趁早，出名要趁早，出不了名的话事业有成要趁早，35岁必须实现财务自由，否则人生再难翻身……可对黄国平来说，吃了那么多苦，有过那么多汗水和泪水，最终想要的只是看似很平常的回报。

如果不是这一“致谢”被意外发布在网上，黄国平很可能只是无数致力于人工智能研究的工作者中的一员，不会被太多人知晓。“致谢”

刷屏后，他在网上的回复同样朴实——现在科研工作繁忙、精力有限，只能一并向网友表达谢意和歉意，也祝大家努力终有所成。

何为“有所成”？当其日益被狭隘地理解为财富、地位上的成就时，“异议者”不止黄国平一个。去年，湖南留守女孩钟芳蓉高考拿下全省文科第四名，却因报考“无钱途”的考古系备受关注；26年前，山西小伙张俊成成为“北京大学保安高考第一人”，毕业后他婉拒北大挽留，回家乡当了一名中学老师。

对他们而言，直面人生、经营人生，在自己热爱或被需要的领域发挥作用，就是有所成。对许多在比较中徘徊、迷茫的人来说，这才是走向“成功”的正确道路。也正因众多这样的人存在，时代前进的步伐才一直没有停下。

罗曼·罗兰说，世上只有一种英雄主义，就是在认清生活真相后依然热爱生活。希望黄国平的这篇“致谢”能像一道被放大的光，照亮黑暗中的路，让踉跄前行的人发现，满目尽是同行者。

教育条件进一步改善，教育的公平才有望进一步实现。

方方面面资源和物质的保障与倾斜，有望让农村的孩子们摆脱自卑，身心健康。让他们努力过后不再仅是博得一个“小镇做题家”的称号，而是带着理想与自信从容前行，在学成之日还能反哺家乡或者帮助更多的人改变命运，这才是我们所期盼的良性循环。

不能忽视的是，一份高学历或许不足以让他们“扭转乾坤”——城市中的高价房、乡村里体弱多病的父母，当这些与职场上的晋级、竞争交织在一起，曾经学业上的成就很可能在现实面前变得黯淡无光。

所以，面对这样一份“致谢”，期待各方能有更多的行动，让寒门学子不仅能更容易地走出来，而且能更顺利、愉快地走下去。这不仅是在改变一个人的人生，更是

愿寒门学子获得更多制度帮扶

艰。在被这份“致谢”感动之外，如何激发更多行动，让今天处于困境、生活困难的学子们能通过教育改变命运，能凭借自己的努力走向新的天地，或许是更为迫切的任务。

近年来，国家持续加大对贫困地区教育的关注和支持力度。今年的政府工作报告中提出，“加大对县乡教师培训投入，职称评定要采取优惠倾斜的政策”；教育部日前作出部署，明确2021年继续面向农村和原贫困地区实施重点高校招生专项计划；前几年，贫困地区的学生成都七中学生通过一块共享屏幕上上课，优质资源更充分地惠及到了教育资源薄弱地区

现场· 我在我思

李润钊

我对福建泉州南安外卖小哥洪成木的首次采访，没有固定地点，就约在了他的送餐途中。

2016年9月至今，洪成木参与公益寻人已经有1600多天，被誉为“寻人超人”。即便是采访过程中，他依旧会不时停下脚步，主动上前和一些疑似“走失者”攀谈、沟通。他说：“这不是作秀，是我的习惯！”

在很多人眼中，洪成木是那个骑着电动车驰而不息、一直向前赶路的“寻人超人”——“每天都在与时间赛跑，每天都在期待着与奇迹相遇。”可洪成木认为，“我不过是在送餐路上，选择了观察、选择了停下、选择了救助”。

寻人有多难？洪成木的答案是：“2角钱的话费外加10分钟的等待！”

如此“低成本”的寻人，为何赢得诸多点赞与尊重？被洪成木寻回的“走失者”家属表示：“我们每天也都行走在路上，但遇见神志不清、四处徘徊的人，能够像小洪一样选择停下来等待的人却不多。”

当“拉面哥”程运付的摊点成了直播行业一哄而上抢热点、争先恐后蹭流量的“围猎场”；当互联网光环下长大的创业公司因盲目跃进“爆雷”、成了行业“灰犀牛”；当快节奏的工作、生活遍布每一个角落……人们不难发现，“求快”正逐渐成为时代场域里的一种“集体焦虑”，甚至成为一种职业惯性。在此背景之下，人们很难有勇气冒着“掉队”的风险，蓦然按下“暂停键”，停下来做些职业之外的事。

等待，在被“快文化”裹挟的职业环境里，对不少劳动者来说都是“奢侈品”，某种角度上，选择等待比选择前进更需要勇气与决心。“在快行道上选择了慢行”，或許正是洪成木“走红”的原因之一。

采访中，洪成木的手机会不时跳出系统提示，提醒他每天5小时的在线接单任务还有多少未完成。在系统里，职业的意义被规定时长内完成的外卖配送订单数所定义。洪成木的父亲总是担心儿子因“寻人”影响工作效率乃至收入、婚姻、家庭——在父亲心里，让这个并不富裕的家庭有更多安全感、更好的生活，是工作、职业的意义和价值。

以更短的时间完成项目、以更高的效率赢得高薪、以更快的速度得到晋升……时下，“快慢”成了诸多人职业乃至人生成功与否的重要度量衡。

但洪成木在采访中表示：“我喜欢外卖这个职业，并不是因为送外卖能更快地赚到钱，而是因为这个职业能让我有更大空间、更多自由，遇见更多的人……”在他的观念里，快慢不是衡量职业价值的唯一指标，职业的路径也并不总是单行道。外卖和寻人都可以是正业，外卖报酬与寻人过程都能使他获得满足、有更多成就感。

最近一段时间，洪成木收到不少奖状，这些奖状都被他默默收进了抽屉里。“寻人是我的个人志愿，不是职业责任。”在他看来，追求人生的价值并没有定式——向前、快速、精准地完成配送，是职业的本能；停下，在沿途的路上尽己所能帮助其他，同样应该得到包容与理解。

“我们只要停下来动动手指，就能帮走失者家庭免去一周、一个月、甚至一辈子的等待。”透过洪成木的讲述，我深深体会到：职业不仅仅与己有关，更可以成为利人的途径。

我们时常赶着向前，拼命奔跑，只为追上前面的光。其实，不时停下脚步，思考、创造新的职业价值与人生意义，你或许也能成为别人眼中的光。

洪成木“红”了，让更多人看到：那些为生活奔波却愿意为善良驻足的打工者，也可以成为被人群仰望的“超人”。

做“共享会员”生意被罚 是一种警示

杨玉龙

据媒体报道，4月14日，北京知识产权法院微信公众号通报一则案例：某公司通过购买优酷账号，为其APP用户有偿提供视频播放服务，因此被判赔偿优酷公司200万元。记者搜索发现，对于共享视频账号的管理趋严，但超市会员账号、早教机构会员账号接过了“接力棒”，成为共享账号平台的香饽饽。

万物皆能共享虽是好事，却须在法律边界内行事。共享账号，即与他人共用一个账号，不花或少花钱就能享受网站平台的福利。如此模式能帮一些人省钱，但对借助会员制盈利的企业则构成了利益侵害。尤其当提供共享账号成为一种企业行为，这更加不符合诚实信用原则和互联网行业的商业准则。

比如，上述新闻所述案例中，即便被罚款的公司辩称与优酷公司之间不存在竞争关系，是合法购买取得优酷公司VIP会员账号使用权，并无主观过错，但这种共享行为损害了优酷公司的合法权益，造成优酷公司出售相应账号的机会减少，进而构成了对其利益的侵犯。

眼下，此案虽已尘埃落定，但在市场上超市、早教、课外辅导机构、游戏等领域，共享账号的行为依然存在。无论共享何种类型的账号，均不能突破法律边界。家人朋友之间通过同一账号进行视频、音乐的共享，实属正常，但如果通过共享账号来实现盈利，就有可能侵犯商业秘密或涉嫌不正当竞争。

须知，共享账号的行为不仅存在违法风险，也存在利益风险。比如，一些不法分子以共享作为诱饵，诱导用户登录后，利用技术手段窃取用户上网行为和输入数据，进而实施盗号、盗刷、电信诈骗等行为。对用户来说，面对共享账号还须少些贪便宜心理，避免因小失大。此外，对互联网账号所有人来说，也须认识到，一旦他人使用共享账号实施不法行为，自己也有可能被追责。

无论是企业还是个人，依法行事才是对互联网秩序的最好守护。上述案件和判决，对涉事企业而言是一次教训，但对更多人、更多企业而言，是一次提醒和警示，要从“别人家”的判决中吸取教训，少走歧路，多走正路，依法依规行事。

为善良驻足也可以成为被仰望的「超人」